

го дела, повышения качества обслуживания клиентов и т.д. Иностранные банки совершенствуют подходы к управлению рисками, распространяя культуру риск-менеджмента в целом на банковский сектор. Иностранный капитал способствует упрощению доступа резидентов к получению кредитных ресурсов в иностранной валюте. Политика этих банков оказывается более гибкой, с точки зрения уменьшения затрат, что способствует повышению доходности банковской системы Украины в целом.

Относительно проблемы ограничения размера иностранного капитала в банковской системе Украины – действующее законодательство Украины, регулирующее допуск иностранных банков в отечественный банковский сектор, номинально не ограничивает возможные размеры и институциональные формы присутствия нерезидентов в Украине. В связи с этим необходимо комплексно рассматривать преимущества и недостатки регулирования вхождения иностранного капитала в банковский сектор Украины для сохранения принципа равной конкуренции между отечественными банками и иностранными, а также усиления положительного влияния деятельности иностранных банков на экономическое развитие страны.

Список цитированных источников

1. www.bank.gov.ua

УДК 336

Матусевич С.А.

Научный руководитель: ст. преподаватель Карсеко А.Е.

УО «Белорусский национальный технический университет», г. Минск, РБ

ВНЕШНИЙ ДОЛГ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ОБЗОР МНЕНИЙ О СОСТОЯНИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ И ЕЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ПО ВОЗВРАЩЕНИЮ ДОЛГА

Управление внешним государственным долгом Республики Беларусь осуществляется в соответствии с Бюджетным кодексом Республики Беларусь от 16 июля 2008 г. № 412-3, Указом Президента Республики Беларусь от 18 апреля 2006 года № 252 «Об утверждении Положения о внешних государственных займах (кредитах)» и законом о республиканском бюджете на очередной финансовый год.

В соответствии со статьей 2 Бюджетного кодекса Республики Беларусь, внешним государственным долгом является общая сумма основного долга Республики Беларусь по внешним государственным займам на определенный момент времени.

Внешний государственный долг Республики Беларусь по состоянию на 1 сентября 2010 года составил 9451,3 млн. долларов США при установленном лимите на 2010 год 11,0 млрд. долларов США (таблица 1).

Показатели кредитоспособности по внешнему государственному долгу (согласно нормативам, рекомендуемым МБРР), свидетельствуют о том, что Республика Беларусь относится к группе стран с низким уровнем задолженности (таблица 2).

Таблица 1 – Внешний государственный долг Республики Беларусь по состоянию на 1 сентября 2010 года

Внешний государственный долг Республики Беларусь (млн. долл. США)		
	01.01.2010 г.	01.09.2010 г.
Кредиты, привлеченные Республикой Беларусь (Правительством Республики Беларусь)	7 778,8	9 269,4
Кредиты, привлеченные резидентами под гарантии Правительства Республики Беларусь	112,6	181,9
Всего	7 891,4	9 451,3

Таблица 2 – Показатели кредитоспособности по внешнему государственному долгу Республики Беларусь

Показатели кредитоспособности	Норматив МБРР	01.01.2009 г.	01.01.2010 г.
Отношение внешнего гос. долга к экспорту товаров и услуг, %	220%	10,0	31,8
Отношение внешнего гос. долга к валовому внутреннему продукту, %	50%	6,4	16,5
Отношение платежей по внешнему гос. долгу к экспорту товаров и услуг, %	25%	1,0	1,3

Оценим взгляды некоторых экономистов и экспертов на экономику Беларуси.

В интервью БелаПАН, оценивая перспективы развития экономики страны в 2010 году, эксперт Леонид Злотников заявил, что без повышения конкурентоспособности экономика Беларуси в текущем году из кризиса не выйдет. «Я не вижу положительной тенденции для белорусской промышленности, белорусской экономики в 2010 году... Не ожидается, что наш основной партнер – Россия – воспрянет и начнется заметный экономический рост. Внешних условий, при которых нас что-то «подтянуло» бы, не будет... Современная организация производства, современное управление, специализация, кооперация – все это в Беларуси не состоялось. Здесь все осталось архаичное, старинное, все государственное... Ждать роста прямых иностранных инвестиций в белорусскую экономику не приходится... Нет оснований утверждать, что если даже произойдет оживление российской экономики, они затребуют у нас какую-то технику. Вряд ли российский рынок, как раньше, откроется для белорусских товаров», – прогнозировал эксперт.

По данным НБ РБ, внешний долг Беларуси превысил 23 миллиарда долларов.

В интервью «Немецкой волне» уровень внешней задолженности Беларуси и связанные с ней риски оценил белорусский экономист Михаил Залесский. По его мнению, этот уровень критический. При этом он отметил, что для Беларуси более важен не сам объем этой задолженности, а темпы ее роста, которые и вызывают беспокойство: «С точки зрения международных стандартов, внешняя задолженность Беларуси не такая уже и большая. Есть страны, которые имеют и более высокие долги. Но в случае Беларуси проблема состоит именно в том, что внешний долг растет очень быстро, и нет никаких гарантий его погашения. Этот долг необходимо возвращать, и когда нет денег, чтобы отдать долг, его приходится отдавать какими-то материальными ресурсами, предприятиями, имуществом. А у Беларуси не так много имущества, богатств, чтобы ими рассчитываться по долгам. Положение может спасти направление этих денег на реструктуризацию экономики, ориентация на инвестиции в будущее, модернизацию, а не траты, чтобы заткнуть дырки».

На сегодняшний день Беларуси очень сложно найти кредиты на приемлемых условиях. В июле состоялось дебютное размещение евробондов на 600 млн. долларов. Заявки на участие в размещении были получены от 145 инвесторов на общую сумму 1,5 млрд. долларов. Затем последовало доразмещение на 400 млн. долларов и обсуждение перспективы выхода на российский и азиатский рынки ценных бумаг. Оно было признано удачным выходом на внешний рынок заимствования: несмотря даже на относительно недешевые полученные ресурсы под ставку купона 8,75%.

«Последующие размещения евробондов с учетом накопленного опыта у инвесторов, нашей кредитной истории будут осуществляться по более низким ставкам», — развеял опасения скептиков глава Нацбанка Петр Прокопович.

Не раз в СМИ было заявлено, что Китай готов предоставить Беларуси 15 млрд. долларов на 15-20 лет с отсрочкой первого платежа на 5-6 лет на льготных условиях. Однако на льготных условиях нам готовы были предоставить только 1 млрд. долларов и — самое главное — кредит будет являться связанным. А качество китайских товаров на международном рынке оценивается как низкое.

Андрей Харковец считает, что успешное заимствование — это гарантированное поступление средств. За счет них Беларусь и планирует пережить пик выплат по долгам в 2013-2014 годах. «Будет сложно, но есть инструменты, которыми все пользуются, прибегают во всех странах. Это рефинансирование таких долгов. То есть мы должны накануне выходить на рынок и, заимствуя, погашать старые долги», — пояснил он.

За ближайшие пять лет Беларуси придется выплатить по долгам более 8 млрд. долларов. Причем в 2013-2014 годах — более 4,5 млрд. долларов. Если бы речь шла об изменении временной структуры, то есть короткие долги рефинансировались бы более длинными, использование евробондов имело бы смысл. Но 1 млрд. долларов от размещения евробондов предоставлен нам на 5 лет, а, например, тот же российский кредит в 3 млрд. долларов — на 15 лет. Получается, наоборот, для погашения более длинных долгов мы используем более короткие заимствования.

В Минфине же надеются, что неоднократное размещение евробондов, с одной стороны, повысит число покупателей наших ценных бумаг, с другой — приведет к понижению ставки купона до более приемлемой. Однако проценты по евробондам напрямую завязаны на нашей кредитоспособности. Это как раз показатель того, насколько легко страна может обслуживать свой долг, каково соотношение долга к ВВП и какова стоимость долга. Действуя подобным образом, то есть ухудшая структуру внешнего долга, мы только ухудшаем свою кредитоспособность. Поэтому нельзя ожидать, что за счет своей активности на рынках ценных бумаг мы понизим стоимость заимствований.

За январь-август 2010 года, по данным пресс-службы Национального статистического комитета, сальдо внешней торговли товарами и услугами сложилось отрицательным в размере 3 млрд. 612,7 млн. долларов. За аналогичный период прошлого года этот показатель составлял 3 млрд. 595,9 млн. долларов.

Объем внешней торговли товарами и услугами составил 40,2 млрд. долларов (на 17,7% больше аналогичного прошлого года). Экспорт вырос на 19,3% и достиг 18,3 млрд. долларов, импорт — на 16,3% (21,9 млрд.).

По методологии торгового баланса, учитывающей данные Государственного таможенного комитета, в январе-августе отрицательное сальдо внешней торговли товарами сформировалось в размере 5 млрд. 13,6 млн. долларов (в январе-августе 2009 года — минус 4 млрд. 651,2 млн.). Возникает вопрос, если валовой внешний долг за 6 месяцев 2010г. вырос на 1 млрд. 110,7 млн. и жить мы стали только лучше, откуда деньги?

По данным Белстата, прибыль от реализации товаров, продукции, работ, услуг уменьшился с 13482 млрд. руб. в 2008 году до 8543 в 2009, т.е. уменьшился на 36,6%. Рентабельность реализованной продукции, работ, услуг за этот же период уменьшилась с 15,3% до 9,9%. Валовой внутренний продукт вырос на 0,2% за 2009 год (в сопоставимых ценах). Индекс потребительских цен за 2009 год вырос на 10,1%.

Таким образом, всесторонняя оценка состояния белорусской экономики показала, что валовой внешний долг будет неуклонно расти очень быстрыми темпами, экономика Беларуси за счет различных заимствований сможет еще приспособливаться в течение довольно длительного времени к складывающейся ситуации, но в долгосрочной перспективе это приведет к значительному ее отставанию, по крайней мере от того, чего возможно было бы достичь при направлении всех возможных ресурсов на реструктуризацию экономики, ориентации на инвестиции в будущее, модернизацию.